

Совещание М.С. Горбачева с членами Политбюро по текущей ситуации¹

10 ноября 1986 г.

Горбачев. В конце декабря или начале января мы проведем Пленум по кадровой политике партии. На нем в широком плане будут поставлены основные политические вопросы. Я поручил группе товарищей подготовить в течение недели тезисы доклада.

Убежден в правильности выбора пути, который мы сделали полтора года тому назад. Но сейчас обстановка выглядит более сложной, чем раньше, на апрельском Пленуме ЦК и XXVII съезде партии. Нелегко складывается ситуация в экономике и в партии. С трудом возрождается ленинский дух. В экономике только цветочки, а ягодки лежат в политике, в духовной, идеологической сферах. Накопились консервативные явления, равнодушие, пессимизм, но партия пошла курсом, намеченным съездом, народ оказал мощную поддержку новой политике партии. Пожелание от общества одно – не отступать, а продвигаться по избранному пути. Очень важно, что в ЦК сохраняется единство. Это показала беседа с первыми секретарями крайкомов и обкомов².

Но не всеми поняты наши действия. Некоторые считают, что мы слишком спешим. Отсюда актуальность кадрового вопроса в широком плане, не сводимом к кадровой рутине. Нам необходимо подготовить не простой, по сути дела, этапный доклад на Пленуме.

О международных делах. Американцы действуют нагло. Пытаются по-своему интерпретировать Рейкьявик. И под этим прикрытием ставят под сомнение ОСВ-2, ведут прежнюю линию в вопросе о СОИ. К этому, по-видимому, их подталкивает внутренняя ситуация.

Как нам действовать? Ставить под сомнение переговоры? Вряд ли. Скорее, отвечать практическими действиями.

¹ Рабочая запись совещания сделана членом Политбюро ЦК КПСС В.А. Медведевым.

² Встреча М.С. Горбачева с группой первых секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии состоялась 22 октября 1986 г.

Надо разобраться с ситуацией в США. Чтобы оградить нас от возможных неожиданностей, дать ее анализ с привлечением наших ученых.

Громыко. На Пленуме полным голосом сказать о сути нашего курса и высказаться за его продолжение. США не готовы к серьезным решениям, боятся остаться с глазу на глаз. О кризисе в наших отношениях говорить рано. Переговоры необходимо продолжать. Но и с другими претендентами на президентский пост перспективы будут складываться непросто.

Рыжков. Через кадры на Пленуме необходимо широко выйти и на проблемы экономики, да и на все другие важнейшие сферы. Многого из того, что происходит на местах, еще мы не знаем. Высокие требования к кадрам – это не амбиции Политбюро, не сведение счетов, а требование жизни.

Ситуация во взаимоотношениях с США – результат нашей динамичной политики.

Лигачев. Считаю, что мы делаем точный выбор, посвящая очередной Пленум ЦК проблеме работы с кадрами. На верхнем уровне наблюдается окостенение кадров, а внизу чехарда. Надо очень серьезно подготовиться к Пленуму. Если не удастся в январе, провести в феврале.

Полагаю, что в связи с 70-летием Октября нам следовало бы проявить инициативу с проведением совещания в рамках международного коммунистического движения.

Далее выступили **Зайков, Соломенцев, Воротников, Чебриков, Шеварднадзе, Алиев.**

Медведев. Предстоящий Пленум должен явиться важным шагом в углублении самой перестройки и ее понимания в обществе. Речь должна идти не просто об очищении общества, о ликвидации недостатков и даже извращений, но об обновлении социализма, о его новом облике, о восстановлении его притягательности для советских людей и мировой общественности. Сквозь эту призму должны быть рассмотрены и кадровые проблемы на Пленуме.

Что касается международной политики, то нам не следует менять курс, а, напротив, необходимо неуклонно продолжать его с неослабевающей активностью. Считаю, что надо сейчас усилить европейское направление. Здесь проявить большую активность и больший конструктивизм, не упускать из виду и угол зрения на соцстраны. Наступила непростая полоса их развития. Мы сами взяли линию на повышение их инициативы и ответственности за свои дела, но одновременно надо укреплять совместную линию в международных делах.

Колебания, нерешительность, непоследовательность в действиях американского руководства – результат нашей динамичной политики.

Яковлев говорит о ситуациях в общественных науках, о роли ЦК и обществоведов. Они разные и нельзя все валить в одну кучу.

Горбачев. В области международной политики подготовить заявление правительства, но главное – практические шаги. Не терять инициативу и перспективу, не допустить взрыва ситуации, подготовить анализ на будущее.

По пленуму. Будет правильно еще раз сформулировать наши исходные позиции по перестройке. Тезисы к пленуму представить для предварительного рассмотрения в Политбюро.

При обсуждении других вопросов М.С. Горбачев внес следующие предложения:

О полемике с Бонном³. Отреагировать достойно, но не затевать долговременную кампанию, чтобы не испортить настроение общественности, которое на нашей стороне.

О визите в Японию. Готовить его, исходя из того, что территориального вопроса в отношениях между нашими странами не существует.

О визите Наджиба⁴. МИД и КГБ подготовить предложения.

³ Имеется в виду полемика в связи с высказываниями Федерального канцлера ФРГ Гельмута Коля о М.С. Горбачеве.

⁴ Наджибулла, Мохаммад – с 4 мая 1986 г. Генеральный секретарь ЦК Народно-демократической партии Афганистана (НДПА), с 1 октября 1987 г. Председатель Революционного совета Демократической республики Афганистан (ДРА), президент Афганистана в 1987-1992 гг

О возвращении Сахарова и Боннэр⁵ из нижегородской ссылки.

Обмен мнениями в пользу решения этого вопроса.

Источник: Материалы проекта «Как “делалась” политика перестройки». АГФ. Фонд № 10. Опись № 2.

⁵ К 1970-м гг. имя академика А.Д. Сахарова стало прочно ассоциироваться с правозащитной деятельностью. 20 января 1980 г. по дороге на работу Сахаров был задержан, а затем вместе с женой Еленой Боннэр без суда и следствия спецрейсом КГБ сослан в Горький. Этот город был в то время закрыт для посещения иностранными гражданами. Сам Сахаров связывал ссылку со своими выступлениями против ввода советских войск в Афганистан. А.Д. Сахаров был освобожден из горьковской ссылки в конце 1986 года, после телефонного звонка М.С. Горбачева, разрешившего Сахарову и Боннэр вернуться в Москву.